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поликультурном пространстве»

Подтема школы-интерната: «Проектирование детско-взрослой учебной общности и форм её жизнедеятельности как условия реализации модели инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья»

	
	Вакулин О.С.
	«Применение интеграционных технологий при работе с Советом Молодёжи Школы в рамках проектирования детско-взрослой общности» (направление «Психолого-организационные и тренинговые методы в работе с детьми с ОВЗ»
	

	
	Гусева Е.А.
	«Применение интеграционных технологий при работе с Советом Молодёжи Школы в рамках проектирования детско-взрослой общности» (направление «Модель реализации интеграционных технологий в работе с детьми с ОВЗ)
	

	
	Дубровина Е.В.
	«Применение интеграционных технологий при работе с Советом Молодёжи Школы в рамках проектирования детско-взрослой общности» (направление «Организационно-педагогические технологии»)
	

	
	Цветкова А.В.
	«Применение интеграционных технологий при работе с Советом Молодёжи Школы в рамках проектирования детско-взрослой общности» (направление «Информационно-коммуникативные технологии»)
	

	
	ГЭП «Разработка и апробация инновационных логопедических технологий в целях их использования в Программе обучения и воспитания заикающихся школьников»

Подтема школы-интерната: «Мониторинг удержания навыков инновационных логопедических технологий в процессе обучения и воспитания заикающихся  школьников»

	
	Вяземшев А.М.
	«Мониторинговое психологическое сопровождение развития воспитанников школы-интерната» (направление «Особенности развития когнитивной сферы обучающихся в процессе реализации инновационных логопедических технологий»
	

	
	Короткова А.Ж.
	«Мониторинговое психологическое сопровождение развития воспитанников школы-интерната» (направление «Особенности развития эмоционально – волевой сферы обучающихся в процессе реализации инновационных логопедических технологий»
	


Актуальностью психологического сопровождения экспериментальной деятельности является необходимость качественного изменения детско–взрослой общности школы-интерната, обеспечивающей преобразование культурного содержания образовательной среды и способствующей наиболее полному развитию личности учащихся с ОВЗ. 
Программа психологического сопровождения экспериментальной деятельности реализуется в соответствии с проектом «Строим школу будущего». Направления деятельности психологической службы строятся в соответствии с модулями «Формирование способностей и компетентностей» и «Здоровая и дружественная среда, уклад школы. Детско-взрослая общность».

Целью психологического сопровождения экспериментальной деятельности  является создание условий для организации здоровьесберегающей образовательной среды и развития ключевых компетентностей участников УВП в процессе экспериментальной деятельности.

Деятельность педагогов-психологов направлена на реализацию следующих задач: 

1. Использование психолого-педагогических моделей и технологий для развития внутреннего потенциала личности учащихся с ОВЗ и успешной социализации в процессе жизнедеятельности школы-интерната.

2. Создание системы экспертных оценок и мониторинговое сопровождение развития внутреннего потенциала воспитанников школы-интерната №96. 

3. Разработка локальных программ, способствующих успешной социализации и эффективной адаптации учащихся в обществе.

4. Проведение тренинговых занятий с учащимися и педагогами, направленных на преобразование детско-взрослой общности, развитие ключевых компетентностей и укрепление субъект-субъектных отношений.

5. Социально-педагогическое проектирование форм  включения детей с ограниченными возможностями  в гуманитарные проекты.

Итоги работы соответствовали цели и задачам психологического сопровождения экспериментальной деятельности в 2011-2012 уч. г. и способствовали  созданию благоприятных условий социальной ситуации развития воспитанников школы-интерната. 

В течение года оказывалась эмоциональная поддержка учителей и воспитателей в трудных ситуациях, возникающих в рамках образовательного процесса. Среди педагогов проведено исследование эмоционального выгорания. По результатам данной диагностики по желанию проводились индивидуальные консультации, тренинг  «Профилактика эмоционального выгорания». В рамках просветительской работы педагогами-психологами осуществлялись выступления на педсоветах и методических объединениях, проводились семинары и тренинги. 

Программа психологического сопровождения в 2010-2011 учебном году осуществлялась по двум направлениям:
ГЭП «Социально-образовательные проекты в мировом 

поликультурном пространстве»

Подтема школы-интерната: «Проектирование детско-взрослой учебной общности и форм её жизнедеятельности как условия реализации модели инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья»

Актуальной представляется совместная работа психологов и педагогов-организаторов по разработке, организации и проведению мероприятий с применением интеграционных технологий при работе с Советом Молодёжи Школы в рамках проектирования детско-взрослой общности.
Цель работы: раскрыть лидерский и творческий потенциал  членов Совета Молодежи школы, сформировать организаторские качества коммуникативные способности, используя интеграционные технологии при работе с СМ в рамках проектирования детско-взрослой общности.

Гипотеза: использование интеграционных (психолого-организационных, тренинговых, педагогических, информационных) методов работы с Советом Молодежи школы при организации, подготовке и проведении мероприятий приводит к развитию коммуникативных, организаторских и творческих способностей, лидерских качеств.

В программе было запланировано несколько методов и способов контроля за ходом проводимой в рамках педагогического эксперимента работы. Это наблюдение, как включенное, так и косвенное, анкетирование, проведение дискуссионных занятий и письменных опросов. Для оценки предполагаемых результатов проводилось подведение итогов индивидуально по личности каждого из участников экспериментальной программы, а так же по итогам мероприятий, организованных и проведенных Советом Молодежи,  тренингов.

Программа мероприятий  2011-2012 учебного года с участием Совета Молодежи:

1)   5 октября - Выборы Президента, Совета Школы (4-9 классы);

2) 6 октября - оглашение результатов Выборов, инаугурация Президента, посвящение в Совет Молодежи (4-9 классы);

3) 26 октября - проведение веселой викторины «Угадай-ка» для начальной школы (1-4 классы);

4) 26 октября - проведение веселой викторины «Угадай-ка» для старшей школы (5-9 классы);

5) 26 октября, 20 декабря - организация «Школьного кинотеатра» 

(1-9 классы);

6) 20 декабря - организация и проведение игры «Форт Боярд» (5-9 классы);

7) 20 декабря - проведение и организация «Снежного бала» для начальной школы (1-4 классы);

8) 20 декабря - проведение и организация «Снежного бала» для старшей школы (5-9 классы).

9) 14 февраля - День Влюбленных: организация школьного радио и почты, развлекательного мероприятия «5 поводов влюбиться»;

10) 15 февраля – Широкая Масленица, организация и проведение традиционных гуляний;

11) 28 февраля – организация и проведение развлекательной программы для начальной школы «Любимы праздник»;

12) 28 февраля – организация и проведение развлекательного мероприятия для старшей школы «Битва противоположностей»;

13) 28 февраля – праздничная дискотека для старшей школы, посвященная 8 Марта и 23 Февраля;

14)   23 мая – праздничная дискотека, посвященная окончанию учебного года.

Совместная деятельность педагогов-организаторов  и психологической службы, а также проектная работа с Советом Молодежи

Тема: «Интеграционные технологии в работе с Советом Молодежи школы 
в рамках проектирования детско – взрослой общности».

Мероприятия:

- Тренинг для членов Совета Молодёжи «Выборы Президента школы»: поэтапное мероприятие, организованное по сценарию педагогов-организаторов и психологов (октябрь 2011 г.)

- Ролевой тренинг «Лидер XXI века» по формированию организаторских и лидерских качеств – в целях подготовки к игре «Форт Боярд» (ноябрь 2011 г.)
- Совместный проект «Творчество в Новому году»: разработка и организация мероприятия с участием воспитанников школы-интерната, Совета Молодежи, педагогов-организаторов и психологической службы (декабрь 2011 г.);

- Творческий проект «Татьяна» – (декабрь 2011 г.): Тренинг с педагогами,  «Профилактика эмоционального выгорания»
- Тренинг творческих способностей учащихся «И Вдохновение, и Любовь…» к проведению праздника «День Влюбленных» (февраль 2012 г.)

- Ролевой тренинг командообразования и внутригруппового взаимодействия педагогов «Добро пожаловать в сказку» (апрель 2012 г.) 

- Диагностика и анкетирование членов Совета Молодежи по результативности в развитии лидерских качеств.
Также было подготовлено методическое пособие «Социально – культурная адаптация учащихся»: сдано в печать.  


В результате совместной творческой деятельности происходит:
- реализация способностей и возможностей учащихся; 
- формирование отношений взаимоподдержки, навыков совместной деятельности и сотрудничества;
- обучение основам демократических отношений в обществе, умению управлять собой, коллективизму,  самовоспитанию, 
- овладение знаниями о выборах, организации избирательных программ, процедуре голосования,
- развитие творческих способностей у школьников, фантазии и воображения

- развитие организаторских способностей учащихся,

- развитие эмоциональной сопричастности к собственной деятельности и деятельности своих товарищей,

- развитие речи: обогащение словарного запаса, развитие коммуникативности и экспрессивности речи.


Современные психолого-педагогические технологии через игру позволяют проявить активность каждого воспитанника в общении и взаимодействии между собой во время проведения мероприятия, создать условия для преодоления страха публичных выступлений, заинтересовать учащихся жизнедеятельностью общешкольного коллектива, приобщить каждого воспитанника к деятельности по принятию решения, выбору в сложных ситуациях.
ГЭП «Разработка и апробация инновационных логопедических технологий в целях их использования в Программе обучения и воспитания 
заикающихся школьников»

Тема школы-интерната: «Мониторинг удержания навыков инновационных логопедических технологий в процессе обучения и воспитания заикающихся  школьников»:

Мероприятия:

· Проведена диагностика психологических особенностей детей: тревожности и эмоционального фона для формирования психологических и логопедических индивидуальных карт (ноябрь 2011 г.), результаты были представлены в докладе на педсовете 26.12.11.

· Проведена диагностика комфортности образовательной среды школы (октябрь 2011 г.), результаты были представлены в докладе на педсовете 28.10.11.

Для психологической поддержки детей с ОВЗ педагогами-психологами была проведена работа по изучению  психологической комфортности учащихся в 1-й и 2-й половине дня

         Первое, на что обращалось  внимание, - как отражается учебный процесс на физическом самочувствии школьников - насколько велики и посильны для детей ложащиеся на их плечи нагрузки, как они отражаются на детском организме.

         Другой показатель комфортности образовательного процесса, - это ощущение эмоционального благополучия и безопасности в ходе педагогического взаимодействия. 

        А так же рассматривался показатель «комфортность обучения» (это те микросреда и микросоциум в школе, в которых ребенок имеет возможность раскрыть и реализовать свой природный творческий потенциал.
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Условием позитивной динамики развития детей является ресурсное состояние педагога. Поэтому с этой целью была проведена диагностика по выявлению уровня социально-психологического климата (СПК) коллектива и определение творческого потенциала педагогов.
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Таким образом, данные диагностики свидетельствуют о благоприятном социально-психологическом климате. У педагогов наблюдается возможность свободно мыслить, творить, интеллектуально и профессионально расти!

· Разработаны и апробированы индивидуальные психолого – педагогические карты учащихся с ОВЗ (сентябрь 2011 г.)

С этой целью проведена  работа по разработке комплексных листов индивидуальной траектории развития ребенка, в которых отражены данные о его прохождении проблемных зон в обучении и социализации.

· Разработаны индивидуальные карты по сопровождению  социально-психологической реабилитации ребёнка – инвалида, в которых отражаются  этапы реализации индивидуальной работы по всем возрастным  этапам с 1-го по 9-й классы

· Реализован проект «Волшебный мир здоровья», направленый на развитие эмоционально-волевой сферы в темной сенсорной комнате.

В рамках проекта:

1. Оборудована темная сенсорная комната.

2. Разработана и реализуется программа занятий «Волшебный мир здоровья» для воспитанников 1-9 классов, их родителей и педагогов.

3. Используются средства световой, цветовой, музыкальной терапии, методы глубокой релаксации и телесно-ориентированной терапии.

Результаты психологического сопровождения ЭД:

· Расширение возможностей личности и раскрытие внутреннего потенциала   воспитанников с ОВЗ. 
· Индивидуализация образовательного процесса и оптимизация субъект-субъектных отношений в различных видах деятельности.
· Преобразование образовательной среды, интегрирование межпредметных связей, повышение ценности образования
· Создание целостных и осмысленных представлений о себе в мире.
· Актуализация и личностное саморазвитие воспитанников является основой для создания культурно – исторической формы эстетического, творческого отношения к деятельности, в том числе и образовательной.
Основными результатами инновационной деятельности педагогов-психологов в 2011-2012  учебном году являются:

·    В 2010-2011 учебном году проведена диагностика педагогического коллектива по выявлению «Эмоционального выгорания педагогов»

· Разработаны и проведены тренинги для педагогического коллектива «Развитие групповой сплоченности педагогического коллектива» тренинг «Развиваем командное творчество», Тренинг с педагогами,  «Профилактика эмоционального выгорания».

· Разработана анкета экспертных оценок участия в ЭД для  воспитанников школы-интерната.

· Проведен цикл занятий для учащихся 3-го и 4-го класса по теме «Развитие творческих способностей воспитанников школы-интерната».

· Проведены индивидуальные консультации с участниками УВП.

Таким образом, по итогам анкетирования и по включенному наблюдению во время мероприятий, в результате совместной деятельности педагогов и психологов по внедрению современных психолого-педагогических технологий, у детей развивается чувство личной ответственности, товарищеской поддержки, самоорганизации и дисциплинированности, а педагоги приобретают чувство уверенности и ресурсное эмоциональное состояние. Важным результатом экспериментальной работы является формирование основ самостоятельности и активности в участии, организации и управлении детей в различных мероприятиях.
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